沈阳二中2012——2013学年度下学期期中考试

                   高二（14届）物理试题         

说明：1.测试时间：90分钟   总分：100分

      2.客观题涂在答题纸上，主观题答在答题纸的相应位置上     

第Ⅰ卷   （48分）   [来源:www.wuliok.com]
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确，全选对的得4分，选不全的得2分，有选错的得0分。[image: image99.png]


）

1、有关氢原子光谱的说法正确的是                               
A．氢原子的发射光谱是连续谱
B．氢原子光谱说明氢原子只发出特定频[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




率的光
C．氢原子光谱说明氢原子能级是分立的
D．氢原子光谱线的频率与氢原子能级的能量差无关
[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




2、如图，放射源放在铅块上的细孔中，铅块上方有匀强磁场，磁场方向垂直于纸面向外。已知放射源放出的射线有α、β、γ[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




三种。下列判断正确的是      
A．甲是α射线，乙是γ射线，丙是β射线　
B．甲是β射线，乙是γ射线，丙是α射线
[image: image4.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




C．甲是γ射线，乙是α射线，丙是β射线
D．甲是α射线，乙是β[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




射线，丙是γ射线

3、铺设铁轨时,每两根钢轨接缝处都必须留有一定的间隙,匀速运行列车经过轨端接缝处时,车
轮就会受到一次冲击.由[image: image6.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




于每一根钢轨长度相等,所以这个冲击力是周期性的,列车受到周期性
的冲击做受迫振动，普通钢轨长为12.6 m,列车固有振动周期为0.315 s.下列说法正确的是  
A.列车的危险速率为40 m/s
B.列车过桥[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




需要减速,是为了减小列车[image: image8.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




的振动周期
C.列车运行的振动频率和列车的固有频率总是相等的

D.增加钢轨的长度有利于列车高速运行

4、下列核反应或核衰变方程中，符号“X”表示中子的是                   
A． [image: image9.wmf]   
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[image: image91.jpg]


5、如图所示，一个弹簧振子在A、B两点间做简谐运动，O点为平衡位置，下列说法中正确的有[来源:www.wuliok.com]
    A．它在A、B两点时动能最大

B．它经过O点时加速度方向要发生变[image: image13.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




化

C．它远离O点时作匀减速运动

    D．它所受回复力的方向总跟它偏离平衡位置的位移方向相同

[来源:www.wuliok.com]
6、根据玻尔理论，某原子的电子从能量为E的轨道跃迁到能量为[image: image14.wmf]E

¢

的轨道，辐射出波长为(的光．以h表示普朗克常量，C表示真空中的光速，则[image: image15.wmf]E
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7、已知一束可见光a是由m、n、p三[image: image20.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




种单色光组成的。检测发现三种单色光中，n、p两种色光的频率都大于m色光；n色光能使某金属发生光电效应，而p色光不能使该金属发生光电效应。那么，光束a通过三棱镜的情况是

8、一个氡核[image: image21.wmf]Rn

222

86

衰变成钋核[image: image22.wmf]Po

218

84

并放出一个粒子，其半衰期为3.8天。则1 g氡经过7.6天衰变掉氡的质量以及衰变过程中放出的粒子是                  
    A.0.25g，α粒子　　　　　　　　　　　
B.0.75g，α粒子
    C.0.25g，β粒子　　　　　　　　　　　
D.0.75g，β粒子

9、一列简谐横波沿一直线向左运动，当直线上某质点a向上运动到达最大位移时，a点右方相距0.15m的b点刚好向下运动到最大位移处，则这列波的波长可能是


  
A．0.6m                B．0.3m

  
C．0.2m                D．0.1m

[image: image93.png]


 10、如图所示,实线是沿x轴传播的一列简谐横波在t=0时刻的波形图,虚线是这列波在t=0.2 s[image: image23.png]2R (ZXXK.COMRBL T




时刻的波形图.已知该波的波速是0.8 m/s,则下列说法正确的是
  
A.这列波的波长是14 cm








B.这列波的周期是0.125 s
C.这列波可能是沿x轴正方向传播的



D.t=0时,x=4 cm处的质点速度沿y轴负方向

11、一束[image: image24.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




由红、蓝两单色光组成的光线从一平板玻璃砖的上表面以入射角θ射入，穿过玻璃砖从下表面射出。已知该玻璃对红光的折射率为1.5，设红光与蓝光穿过玻璃砖所用的时间分别为t1和t2，则在θ从0°逐渐增大至90°的过程中  

A.t1始终大于t2                           B.t1始终小于t2
C.t1先大于后小[image: image25.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




于t2                       D.t1先小于后大于t2
[image: image94.png]



12、如图，当电键K断开时，用光子能量为2.5eV的一束光照射阴极P，发现电流表读数不为零。合上电键，调节滑线变阻器，发现当电压表读数小于0.60V时，电流表读数仍不为零；当电压表读数大于或等于0.60V时，电流表读数为零。由此可知阴极材料的逸出功为

A[image: image26.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




．3.1eV    B．0.6eV    C．2.5eV    D．1.9eV 
Ⅱ 卷 （满分52分）
二．填空题（本题共2小题，共12分）

13、某实验小组进行“用单摆测定重力加速度”的实验,已知单摆在摆动过程中摆角小于5°;在测量单摆的周期时,从单摆运动到最低点开始计时且记数为1,到第n次经过最低点所用的时间内为t；在测量单摆的摆长为L、摆球的直径为d.

(1)该单摆在摆动过程中的周期为                   . 
(2)用上述物理量的符号写出求重力加速度的一般表达式g =             [image: image27.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




           .
(3)实验结束后,某同学发现他测得的重力加速度的值总是偏大,其原因可能是下述原因中的            .

A.单摆的悬点未[image: image28.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




固定紧,振动中出现松动,使摆线增长了

B.把n次摆动的时间误记为(n + 1)次摆动的时间

C.以摆线长作为摆长来计算[来源:www.wuliok.comwww.wuliok.com]
D.以摆线长与摆球的直径之和作为摆长来计算

14、在双缝干涉实验中，激光的波长为5.30×[image: image29.wmf]7

10

-

m，屏上P点距双缝[image: image30.wmf]1

s

和[image: image31.wmf]2

s

的路程差为7.95×[image: image32.wmf]7

10

-

m.则在P点出现的应是       （选填“明条纹”或“暗条纹”）。用绿光完成双缝干涉实验时，光屏得到干涉条纹，要使干涉条纹间距变大，可以            
A．增大S1与S2的间距              B．减小双缝屏到光屏的距离                           

C．将绿光换为红光               D．将绿光换为紫光

 三．计算题[image: image33.png]2R (ZXXK.COMRBL T




（本题共4小题，共40分.解答时应该写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

[image: image95.png]


１5、如图所示,ABC为[image: image34.png]2R (ZXXK.COMRBL T




直角三棱镜,BC边长为16 cm,AB边长为32 cm.有一束很强的细光束OP射到BC边上,入射点P为BC的中点,OP与BC的夹角为30°,该光束从P点进入棱镜[image: image35.png]2R (ZXXK.COMRBL T




后再经AC面反射沿与AC平行的MN方[image: image36.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




向射出,其中M为AC边上的一点,AM=8cm.试在原图上准确画出该光束在棱镜内的光路图,并求出棱镜的折射率.
16、核反应堆的工作原理是利用中子轰击重核发生裂变反应，释放出大量核能。核电站就是利用核反应堆释放的核能转化为电能。


（1）核反应方程式[image: image37.wmf]235
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U+01n→[image: image38.wmf]141
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Ba+[image: image39.wmf]92
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Kr+3 01n 是反应堆中发生的许多核反应中的[image: image40.png]2R (ZXXK.COMRBL T




一种，以mU、m[image: image41.wmf]a

B

、[image: image42.wmf]r
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分别表示[image: image43.wmf]235

92
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Ba、[image: image45.wmf]92
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Kr核的质量[image: image46.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




，mn、mp分别表示中子、质子的质量，c为光在真空中传播的速度，求在上述核反应过程中放出的核能△E。


（2）有一座发电能力为P=1.00×106kW的核电站，核能转化为电能的效率η=40%。假定反应堆中发生的裂变反应全是本题（1）中的核反应，已知每次核反应过程放出的核能△E=2.78[image: image47.wmf]11
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J，[image: image48.wmf]235
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U核的质量[image: image49.wmf]kg
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。求每年（1年=3.15×107s）消耗的[image: image50.wmf]235

92

U的质量。

17、钍核[image: image51.wmf]Th
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发生衰变生成镭核[image: image52.wmf]Ra

226

88

并放出一个粒子。设该粒子的质量为[image: image53.wmf]m

、电荷量为q，它进入电势差为U的带窄缝的平行平板电极[image: image54.wmf]1

S

和[image: image55.wmf]2

S

间电场时，其速度为[image: image56.wmf]0

v

，经电场加速后，沿[image: image57.wmf]ox

方向进入磁感应强[image: image58.png]2R (ZXXK.COMRBL T




度为B、方向垂直纸面向外的有界匀强磁场，[image: image59.wmf]ox

垂直平板电极[image: image60.wmf]2

S

，当粒子[image: image61.png]2R (ZXXK.COMRBL T




从[image: image62.wmf]p

点离开磁场时，其速度方向与[image: image63.wmf]ox

方位的夹角[image: image64.wmf]°

=

60

q

，如图所示，整个装置处于真空中。

[image: image96.png]


（1）写出钍核衰变方程；

（2）求粒子在磁场中沿圆弧运动的轨道半径R；

（3）求粒子在磁场中运动所用时间[image: image65.wmf]t

。

[来源:www.wuliok.com]
18、如图所示为一列简谐横波在t=0时刻的图[image: image66.png]2R (ZXXK.COMRBL T




象。此时质点P的运动方向沿y轴负方向，且当t=0.55s时质点P恰好第3次到达y轴正方向最大位移处。问：[来源:www.wuliok.com]
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   （1）该简谐横波的波速v的大小和[image: image67.png]2R (ZXXK.COMRBL T




方向如何？

   （2）从t=0至t=1.2s，质点Q运动的路程L是多少？

   （3）当t=1.2s时，质点Q相对于平衡位置的位移s的大小是多少？

[来源:www.wuliok.com]
沈阳二中2012--2013学年下学期期中考试

高二(14届)理科物理试题参考答案及评分标准

一．选择题（[image: image68.png]2R (ZXXK.COMRBL T




本题共12小题，每小题4分，共48分. 
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二．填空题（本题共2小题，共12分）
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14、（4分） 暗          C    [来源:www.wuliok.com数理化网]
[image: image98.png]x/ecm




三．计算题（本题共4小题，共40分.）
15、(8分)(1)光路如图 （其他画法正确也给[image: image72.png]2R (ZXXK.COMRBL T




分）  4分
 (2)由折射率定义:  [image: image73.wmf]sin
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（2）反应堆每年提供的核能[image: image77.wmf]h
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 ①  其中T表示1年的时间

    以M表示每年消耗的[image: image78.wmf]235

92

U的质量，得[image: image79.wmf]E

E

m

M

U

D

=

:

:

总

  ②

解得[image: image80.wmf]E

PT

m

M

U

D

=

h

    ③      代入数据得 M[image: image81.wmf]kg

3

10

10

.

1

´

=

④   5分 
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①   3分

（2）[image: image83.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




设粒子离开电场时速度为[image: image84.wmf]v

，对加速过程有
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②  2分

     粒子在磁场中有[image: image86.wmf]R
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④   1分

（3）粒子做圆周运动的回旋周期
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⑤   1分

     粒子在磁场中运动时间[image: image89.wmf]T
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⑥

     由⑤、⑥得[image: image90.wmf]qB
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3分

18、（12分）（1）由题，此时质点P的运动方向沿y轴负方向，则波沿x轴负方向传播．波长λ=0.4m．
根据t=0.55s时质点P恰好第3次到达y轴正方向最大位移处，
则有2.75T=0,55   代入解得    T=0.2s
波速v=λ/T=2m/s                 6分
（2）t=1.2s=6T，
质点Q运动的路程L=6×4A=120cm=1.2m       2分
（3）Q点的振动方程为y=Asin（ωt+θ）
由图，t=0，y=2.5cm，A=5cm，得到θ=π/6  ω=2π/T=10πrad/s，
则有y=5sin（10t+）cm所以，
当t=1.25s时，y=5sin（10π×1.25+π/6）=      4分
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